

中央生态环保督察

让“纯净蒙旗”更加纯净
民生福祉更有质感

边督边改

本报记者 公安安加

11月底的蒙旗草原天气乍寒，河南县巴音乌拉自助火锅店一天变得火热起来。看着店员们忙得不可开交，作为负责人的云丹也撸起袖子，干得非常起劲儿。

不一会儿，听到餐厨垃圾收运车清脆的音乐从窗外传来，云丹快步走下楼梯，将早已准备就绪的垃圾桶推到门外，固定在垃圾收运车的自动装卸平台上。

“垃圾清运车每天都会来门口收集，这给我们提供了很大方便。”云丹说，在政府定期的宣传培训中，饭店工作人员已养成了垃圾初步分类的习惯，在日常工作中，他们主动将纸盒、塑料瓶等可利用垃圾和餐厨垃圾分类，既提高经济效益，又为后续分工段节省了时间成本。

“这几年，我们认真推进环保督察问题整改，举一反三，以打造‘全域无废’示范县为契机，在深刻优化和规范垃圾处理模式的同时，动员城镇、牧区每一名干部群众全员参与生态保护和环境卫生整治工作中，取得了明显成效。”黄南藏族自治州河南蒙古族自治县生态环境局局长恩科说。

河南县是青南牧区实行“禁塑”最早地区，今年是蒙旗草原全面“禁塑”第19年。在十几年如一日的坚持中，打造全域无垃圾示范县已取得显著成效，但科学、精准治污方面却依然相对滞后。由此，近几年，河南县广泛调研、探索和创新，统筹优化垃圾收集、

河南县城全景。

河南县委宣传部供图



生态保护协会守护蒙旗草原美丽的家园。

本报记者 公安安加 摄

运输、消纳等处置环节，全面实现了从“全域无垃圾”到“全域无废”的跨越。

“整体上，河南县垃圾资源化利用、无害化、减量化处置是由生活垃圾资源化利用及无害化处理厂和作为辅助设施的垃圾填埋场两部分组成。”跟随恩科来到河南县生活垃圾资源化利用及无害化处理厂，一路上，一辆辆卡车驶向厂区，源源不断地将全县每一个乡镇村社的生活垃圾运往这里，等待集中处理。

走进厂区，工人们正在将堆放的垃圾投入设备填料口。恩科介绍，整个生产线由精分工段和生活垃圾处置系统组成，精分工段将有用回收料分解出来，进行二次利用，分解出的废弃物通

过生活垃圾处置系统进行无害化处理。

通过这两段的分拣分选、破碎、高温裂解的“洗礼”，“无处安放”的垃圾被“点废成金”，变成裂解气，应用于设施供暖、厂区用电发电，全面实现了循环利用，所生产的炭渣被运往不远处的垃圾填埋场。

“生活垃圾收运处置连着民生大事，小瞧不得。我们要将垃圾收运处置作为民生大事，以保持人们工作生活环境洁净，提高人们的生活品质，让民生服务更有温度、民生福祉更有质感。”恩科说，作为一名生态环境工作者，环保督察不仅是一场考验，更是一份激励，激励着大家始终以建设天蓝地绿水清的家圆环境而付出努力。

用督察利剑 护绿水青山

乐兵

西海论坛

第三轮第一批中央生态环境保护督察21日全面启动。5个中央生态环境保护督察组分别对福建、河南、海南、甘肃、青海5个省份开展为期1个月的督察进驻工作。

开展中央生态环境保护督察是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大改革举措。从2015年在河北开始试点到去年6月结束的两轮督察，始终坚持严的基调和问题导向，着力啃“硬骨头”、消除“老大难”，不仅能推动被督察对象坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任，更能推动各地坚定不移走生态优先、绿色发展之路，实现经济效益、环境效益、社会效益多赢，不断增强人民群众的生态环境获得感、幸福感，向全社会交出成绩斐然的绿色答卷。

以生态环保督察推动绿色高质量发展。党的十八大以来，党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，绿水青山就是金山银山理念成为全党全社会的共识和行动，“党政同责”“一岗双责”的“大环保”工作格局逐步形成，生态环境保护的模式越来越成熟，美丽中国建设迈出重大步伐，督察对绿色高质量发展保障作用越来越大。此次中央生态环境保护督察利剑再次“出鞘”，瞄准的是美丽中国建设目标，满足的是人民群众对美好生态环境的期待，必将继续坚持动真碰硬、啃硬骨头的一贯作风，通过必要的追责问责，切实传导压力、落实责任，推动地方建立保护生态环境的长效机制。

用最严格制度最严密法治保护生态环境。近年来，党中央大力推进生态文明建设，推进生态文明体制改革。《环境保护督察方案（试行）》《中央生态环境保护督察工作规定》《中央生态环境保护督察整改工作的制

定实施，督察制度建设不断深化，为督察工作深入发展奠定坚实的法治基础。得益于中央生态环保督察，一批违法违规项目被叫停，一批生态环境治理项目得到实施，一批传统产业优化升级，一批绿色生态产业加快发展，有力推动了产业结构转型升级和高质量发展。

生态环境高水平保护是经济社会高质量发展的重要支撑，只有奔着问题去，才能解决问题。直奔问题、曝光典型、精准问责，是督察能够产生重要影响、发挥重要作用的方法。中央生态环保督察啃的都是“硬骨头”，一直坚持问题导向，咬住问题不放松，坚持敢打敢拼、迎难而上，不怕得罪人，动真格、不徇私、敢担当，对任何地方、任何人，凡是要追责的，都一追到底，将切实推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任，让群众实实在在感受到生态环境质量改善带来的幸福，得到人民群众的真心称赞。

我省全面开展
冬春消防安全防范工作

本报讯（记者 魏爽）连日来，我省消防部门多措并举推进冬春火灾防控工作，坚决遏制“九小场所”及“小火亡人”火灾事故发生，确保全省消防安全形势持续稳定。

省消防总队第一时间召开专题会议，针对矿山、危险化学品、建筑施工、燃气等重点领域和大型商贸、高层建筑、老旧小区、自建房、医院、学校、宗教场所等人员密集场所，部署在全省全面开展消防安全大排查大整治活动。全力补齐短板、堵塞漏洞，集中纠正突出问题，坚决稳控安全生产形势。

西宁支队采取“防灭宣”一体化检查的方式，在重点区域开展“走街串巷”式排查。同时，逐一沿街“九小场所”从业人员普及安全用火用电用气常识、初期火灾扑救方法和火场疏散逃生知识，提醒大家要定期检查内部电气线路，学会查找和消除身边的消防安全隐患，严防火灾事故发生，真正做到防患于未然。

海东支队走进辖区企业、建筑工地等重点区域和场所，全面铺开火灾隐患大排查大整治行动，实地检查各场所用火、用气、用电是否规范，日常消防安全管理制度是否落实，人员是否具备基本消

防安全常识和自救自救能力等情况，督促各单位切实找准风险点和薄弱环节，全力做好火灾隐患自查整改工作。

海南支队迅速行动，紧盯公共娱乐、宾馆饭店、经营性自建房、厂矿企业等场所消防安全，分步骤开展专项治理行动。截至目前，累计检查单位场所207家次，查出隐患问题226处，行政处罚2家，利用广播、户外大屏、微信等媒介高频次推送近期火灾事故教训，普及消防安全常识和自救自救技能，共开展各类宣传培训60余次，全方位落实宣传措施。

海西支队成立14个专项检查小组，采取夜查、错时检查等措施深入人员密集场所、厂矿生活区开展消防安全大排查活动。同时，广泛发动各方力量，联合应急、市监、商务、公安等部门，就辖区大型商业综合体、饭店、宾馆等消防安全重点区域管理情况进行实地检查。

河北支队联合各单位深入辖区煤矿和非煤矿山企业开展消防安全检查，累计出动检查组47个，检查人员90余人，发现问题隐患40条；共检查单位373家，发现问题隐患1300处，整改隐患1300处；开展消防知识培训46次；疏

散逃生、自救自救演练19次；发放宣传资料6000余份。

黄南支队督促各行业主管部门迅速研判行业、系统火灾风险，开展风险隐患排查自改，支队通过消防融合通信平台实时调度一市三县消防救援大队监督检查情况，截至目前，累计出动监督检查组5个，检查人员42人次，检查社会单位100家次，督促整改火灾隐患267处，办理行政处罚案件16起，临时查封案件1起，向社会面释放消防安全强力监管信号。

果洛支队深入辖区各重点行业领域持续开展冬春火灾防控消防安全大排查大整治行动。先后出动检查组35个，检查人员135人次，重点对辖区公共娱乐场所、宾馆饭店、人员密集场所以及易燃易爆单位进行检查。

玉树支队联合州安委办、消安委制定下发实施方案、提示单，部署劳动密集型企业和经营性自建房、“九小场所”等14大类25项行动内容，明确15个街镇、12个行业部门的职责分工，细化12项具体工作措施，从“分析研判、部署发动、精准施策、严防亡人、跟踪问效”5个方面，全面打好冬春火灾防控组合拳、主动仗。

高原黄河湿地迎来越冬天鹅



▲11月30日，天鹅与赤麻鸭在青海省海东市化隆回族自治县群科镇境内的黄河上游戏水。

▲11月30日，两只天鹅在青海省海东市化隆回族自治县群科镇境内的黄河上嬉戏。

近日，青海省海东市化隆回族自治县群科镇的黄河上迎来近百只越冬的大天鹅，为冬日高原增添生机。近年来，青海省加大力度保护治理境内黄河流域，改善当地生态环境，为越冬候鸟提供良好栖息地。

新华社记者 张龙 摄

西宁：遍植两山青绿 绽放一城魅力

(上接第一版)

创新机制
科学绘制绿地蓝图

冬日的西山一片萧瑟，极目远眺，管护员日复一日地巡山护林，他们橘黄色的身影为这里筑起一道坚实的安全屏障。

“植树造林不容易啊，我们要像照顾孩子一样养护这些花草树木，切实防范森林火灾，全力消除火灾隐患。”11月27日，在西山西宁市水务局绿化区管护站内，今年47岁的护林员崔福全一脸严肃。每年10月1日至第二年5月31日都是林区禁火封山期，期间管护站全员在岗，确保路口有人把，山头有人看，林区有人巡。

“为加强绿化区防火工作，我们与相邻单位签订《西宁市西山绿化区4家绿化单位防火联防协议书》，清理林区枯死树木等可燃物，重点加强春节、春分、清明等祭祀日的防火工作。”西宁市水务局绿化区负责人孙瑞延说。建立健全护林防火制度，强化林区治安防盗工作，严格考核浇水质量和浇水量……2003年起，西宁市水务局承包73.8公顷的西山绿化区，如今，绿化区现有苗木存活率在95%以上，今年栽植的苗木存活率在95%以上，苗木长势较好。

为了全面深入推进南北山绿化工程，自1990年起，由西宁地区各部门、各行业划片承包绿化责任区，国家机关、团体、企事业单位干部职工、驻军、武警部队和部分市场主体参与绿化，截至目前，有绿化承包责任区117个，形成以省市两级指挥部办公室为核心、各绿化区为基础的管理管护体系。同时，将全民义务植树活动有组织地运用于南北两山绿化工程中，划片承包并签订承包合同，多渠道、多形式筹集资金，国家、集体、个人……形成全社会搞绿化的创新机制。

精细管护
打造园林绿化精品

高大挺拔的油松、“缱绻多情”的映天湖、精巧别致的流春亭……冬日午后，湟水森林公园内游人或悠然徜徉，或端起相机，将暖冬美景收入镜头。

“湟水森林公园是基于原湟水林场山休人休生态林及场部苗圃建设的，有云杉、青杨、落叶松等40余种植物，占地面积84.3公顷。目前森林覆盖率达93%以上，是我省干旱半干旱造林效果最好、最成功的人工林。就如同西宁市的一个大氧吧，发挥着净化空气，防沙固土的作用。”湟水林场场长马文斌介绍说。

“我经常来这里锻炼身体，漫步赏景。虽然西宁的冬天气彩不够艳丽，但你看那边的云杉、油松、杨树，深绿色、墨绿色、灰绿色很有层次感，这里四季都有不同的景观，四季景美。”家住海湖新区的市民张蓉蓉说。

正如张蓉蓉所说，湟水森林公园已成为西宁市独特的田园生态旅游休闲地，满足城市居民走进大森林、回归自然的物质、文化需求。同时也为西宁市生态平衡、涵养水土、控制水土流失、减少自然灾害、净化空气及改善区域气候状况发挥着重要生态效益和广泛的社会效益。

野生动物园、大墩峡公园、石峡清风景区……随着有林地面积的扩大和郁闭度的不断提高，南北山绿化效益日益显现，青海省、西宁市政府和有关单位，统一规划，集中投资，陆续在南北山建设以山地森林景观为主题的景区，拓展城市发展绿色空间，满足市民休闲游憩的需求，使西宁市民尽享“绿色福利”。